



## 贵州台江: 高山赋能生态馈赠 打造茶产业发展新标杆

2025年12月31日,贵州锦地农业发展有限公司开业暨企业合作签约仪式在“天下苗族第一县”“村BA”发源地贵州台江举行。相关行业部门及多家合作企业代表,共同见证助力县域农业升级、赋能乡村振兴的民企样板。

当天贵州锦地农业发展有限公司与台江县供销社绿色农产品流通有限公司、贵州启丰硕商贸有限公司、山东店小爱科技有限公司等多加企业正式签署战略合作协议,达成跨领域、多层次、多元主体的深度携手共识。各方将以茶叶产业为核心纽带,深化在种植技术研发、产品加工升级、市场渠道拓展、品牌联合推广等方面的合作,共同深耕台江特色农业领域,为区域农业产业升级注入协同动力,推动县域经济高质量发展与乡村振兴战略落地见效。

据了解,茶产业是台江县以农业为核心业务的综合性产业之一,其扎根台江的发展根基,源于这片土地得天独厚的生态禀赋。台江作为世界苗族人口最多的聚居地,生活着9个苗族支系,总人口17万中苗族占比超98%,独特的民族文化与优良的自然环境在此交融共生。这里不仅是贵州省十大林区之一,满山苍翠、物华天宝,更具备四季分明、光照充足、昼夜温差适中的气候特征,尤其适宜茶叶等农作物生长,为生态农业发展提供了天然沃土。

依托台江的生态优势,锦地农业、高原生态茶业等多家企业构建了从种植到销售的完整茶叶产业链。茶叶种植基地主要分布在台江境内的方召镇、南宫镇、排羊乡等区域,大部分种植园海拔均在1000米以上,高山生态环境带来了

均衡的湿度与纯净的生长空间,从源头确保了茶源的优良品质,在同行业中形成了显著的生态禀赋优势。为进一步坚守品质底线,企业严格遵循国家茶叶地理标志认证标准,建立了全流程品质控制体系,从茶树培育、鲜叶采摘到加工生产,每一个环节都融入生态理念,让产品带着自然的纯净与高山的鲜香,赢得了市场的广泛认可。

凭借优质的产品品质,台江茶叶产业不仅在贵州省各地区占据稳定市场份额,更辐射到湖南、重庆、四川等全国多个省份,形成了广泛的市场影响力。与此同时,台江高度重视品牌建设,充分借助“村BA”带来的千亿级网络流量,创新打造了独有的“村BA茶叶”精美礼盒,将生态产品与地域文化IP深度绑定,既扩大了品牌知名度,也让台

江高山生态茶走向了更广阔的消费市场。

近年来,台江县茶叶产业的发展,为当地群众提供了稳定的收入来源,尤其在带动农村剩余劳动力就业、助力增收致富方面发挥了积极作用,形成了良好的社会影响和经济带动效应。秉持“将茶产业打造为贵州乃至全国重要农业支柱产业”的发展理念,以打造地区龙头产业为目标,凭借丰富的自然资源、成熟的技术优势和完整的产业链布局,已成为台江县农业发展的重要支柱企业之一。

台江得天独厚的自然条件,为茶叶产业赋予了强劲的市场竞争力。这里满山皆绿的生态环境、纯净无污染的生长空间,以及适宜茶叶生长的气候因子,让锦地农业等多家企业的产品具备了“生态、健康、优质”的核心标签,也成为

企业快速占领市场份额的关键优势。此次战略合作的达成,将进一步整合各方资源,推动锦地农业在生态种植技术升级、深加工产品研发、跨区域市场拓展等方面实现新突破,不仅能提升企业自身的核心竞争力,更能带动台江特色农业产业集群发展,为县域经济注入持久动力。

台江的生态沃土,深耕茶叶产业,深化多方合作,以生态为根基、以品牌为引领、以产业链为纽带,在推动农业产业升级、助力乡村振兴的道路稳步前行,努力为黔东南州乃至全省、全国的农业高质量发展作出更大贡献,让来自“天下苗族第一县”的生态好茶香飘四海。

(邹筱茹)

新年伊始,1月7日,宁波市党政代表团赴上海学习交流。“十五五”开局之年,这一行程颇具深意——既是对国家战略的主动呼应,也折射出长三角一体化进入纵深推进新阶段的时代方位。

观察看来,此访传递出三重信号:巩固高质量发展动力源、深化科技创新协同、赓续人文相亲传统。三者环环相扣,勾勒出沪甬合作进一步迈向“深度耦合”的新图景。

第一重信号是服务国家战略,巩固提升高质量发展动力源作用。

长三角是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。“十五五”期间,分别作为“长三角城市群的引领城市”和“长三角地区重要的中心城市”的沪甬两地,料将在进一步“硬联通”基础上迈入合作新阶段。

当下,通苏嘉甬高铁正紧施工。这条高铁是中国“八

纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,预计2027年建成运营。届时,从上海坐高铁到宁波不必绕行杭州,全程最快1小时左右,沪甬将正式迈入“1小时交通圈”。

此访举行的座谈期间,沪甬双方均强调“落实国家战略”“服务全国发展大局”。

比如,上海提出,要围绕建设辐射全球的航运枢纽,大力发展高端航运服务,共同提升港航的全球运营能力,为全国发展大局作出两地更大贡献。宁波则表态,将全面对接上海“五个中心”建设,在交通设施互联、人才交流等方面深化沪甬合作。

数据显示,2025年,宁波舟山港货物吞吐量连续十七年位居全球第一,上海港集装箱吞吐量连续第十六年位居全球港口首位,二者为核心的世界级港口群已是全球航运网络中最繁忙的节点。从这个角度看,沪甬加强协同的积极影响

不止于长三角,更是为构建新发展格局注入正能量、稳定性。

第二重信号是两地科创协同进一步从“单点突破”走向“生态共建”。

此行,宁波市党政代表团专程考察了全国首个大模型创新生态社区——上海“模速空间”人工智能大模型孵化平台,以及华为全球最大的研发中心——华为练秋湖研发中心。这两个地标有一个共同特征,即多要素的融合创新,映射当前科技竞争的核心逻辑:创新不在孤岛,而在生态。

上海是中国最大的经济中心城市,拥有张江科学城、顶尖高校和风险资本,是原始创新的重要“策源地”;宁波则有国家级制造业单项冠军企业119家,数量连续8年稳居全国第一。显然,两地深化优势互补有很大空间。

目前,宁波正全力推进甬江科创区建设,主动链接上海科创资源。此访中,双方聚焦

“推动科技创新和产业创新深度融合”,释放出共建长三角科创共同体的强烈意愿。

第三重信号是增进人文相亲,从“星期天工程师”到“金牌大使”。

沪甬之亲不止于经济与科技,更植根于百年人文纽带。近代以来,“宁波帮”在上海崛起过程中扮演关键角色——创办中国第一家华商银行(中国通商银行)、第一家证券交易所、第一家中资轮船公司……宁波籍人士对上海工商业发展贡献卓著。改革开放初,“星期天工程师”从上海奔赴宁波传技授业,成为技术下沉的桥梁。今天,这一传统以新形式延续。

此行,宁波市党政代表团专门与宁波籍上海知名人士代表座谈,邀请大家积极当好沪甬合作的“金牌大使”,在推动两地沟通对接、创新协同、产业合作、服务共享、设施互联等方面发挥更大作用,助力

宁波更好融入上海“五个中心”建设。

举例来看,作为中国领先半导体设计公司的领头人,虞仁荣受邀出席座谈。就在2025年11月底,这位宁波镇海籍民营企业家捐资数百亿元的宁波东方理工大学揭牌成立。其以“高起点、小而精、创新型、国际化”为定位,正在探索新型研究型大学的特色发展之路。

值得一提的是,此行中,宁波市党政代表团还赴中共一大会址,瞻仰《伟大的开端》七个基本陈列展厅。这里陈列的《共产党宣言》,就是近百年前宁波人张人亚冒着生命危险保存下来的党的珍贵文献之一。百年党史,源源不断为今天的区域合作、国家发展提供精神滋养。